



日本第27届参议院选举结果21日揭晓，执政联盟未能获得过半席位，无法维持参议院多数。首相石破茂21日在记者会上表示，他将继续担任首相，并且目前无意扩大执政联盟。

日本媒体指出，本次选举结果可能成为左右日本政局走向的分水岭。执政联盟缘何失利？石破茂短期内是否会下台？其内阁执政前景如何？

这次失利

对日本执政联盟意味着什么

执政联盟失利原因

日本参议院选举结果显示，由自民党和公明党组成的执政联盟获得47席，加上非改选的议席未能超过半数，无法维持参议院多数。加之此前在众议院也未过半，执政联盟正式转为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

分析人士认为，自公执政联盟此次败选，主要缘于民众对物价高涨的不满、政府应对政策乏力，以及传统政党形象老化等导致的选民流失。

日本厚生劳动省的数据显示，自2022年以来，日本(人均)实际工资水平年年下滑，导致家庭购买力显著缩水。在此背景下，在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策，显得更具现实吸引力。

对于执政联盟为何在此次参议院选举中失利，石破茂21日在记者会上说，原因包括政治改革、物价上涨等问

题，并表示将尽快进行分析。

石破茂短期内会否下台

石破茂21日表示，对参议院选举失利表示歉意，但日本当下面临日美关税谈判、物价上涨等问题，为使政治保持稳定，自己将继续担任首相。

自民党干事长森山裕先前在直播节目中强调，“当前正值极为重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。

石破茂选择留任的重要考量是日美关税谈判正处于最后关键阶段。根据此前各方判断，日美双方在选前难以展开实质性磋商，真正的谈判窗口仅剩10天左右时间，即从投票结束到8月1日美方可能启动加税前的这段时间。自民党内部有声音认为，部分在野党也可能出于国家利益考虑，对首相留任表达一定程度的理解。

从制度层面来看，参议院选举与众议院不同，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举

首相。而且在野党在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案、推翻现政权的可能性较低。因此，在石破茂本人不主动辞职的前提下，其首相之位短期内或得以维持。

还有哪些考验

尽管石破茂暂时得以留任，但自公执政联盟已在参众两院均失去多数席位，政权基础明显动摇，执政局面也趋于复杂。

日媒普遍认为，今年秋季即将召集的临时国会将成为对石破内阁的重大考验。政府预计将提交包括物价对策、应对美方加税等内容在内的2025年度补充预算案。然而在当前情况下，若无法争取在野党支持，预算案恐将遭搁置，施政会陷入实质性停滞。

这也意味着政府将不得不在部分政策上作出更大妥协。目前执政党与在野党之间的主要分歧集中在减税与财政可持续性的矛盾上。在野党普遍主张

扩大减税规模，以缓解物价上涨对民众的冲击，而执政党则更倾向于保持财政平衡，对削减消费税等提案持谨慎态度。

石破茂21日表示，其今后的执政道路充满“荆棘”，将更为细致地与其他政党进行讨论。他还说，自民党将继续与公明党联合执政，目前无意扩大执政联盟。

他曾表示今后政权运作将“探索就具体政策与在野党达成共识的方式”，但现实并不乐观。本次选举后，立宪民主党、日本维新会、国民民主党等主要在野党均明确或间接表示，当前暂不考虑与自公联盟联合执政。

与此同时，石破茂在党内也正面临越来越大的压力。有媒体披露，自民党内部已开始就是否更换总裁、人事调整展开讨论。相关动向被认为将取决于日美关税谈判的进展，以及执政党能否在关键议题上与在野党形成合作。

在外交、内政、党内三重压力下，石破内阁从中长期来看仍面临诸多不确定性，执政前景充满阴霾。

新华社东京7月21日电



生态环境

环境整治人人参与
靓丽城市大家维护

讲树
文明
新风

太原市文明办
太原日报社